Examen du baccalauréat Session de controle
Session de Juin 2016
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Epreuve : Mathématiques

Exercice 1
| D)
Question 1) 2) 1) 2)
Réponse a C b a
Exercice 2
Fi 0,15 F,
0,85 0.2 0,8

1)a) La probabilité est passée aupres du fournisseur Fi. La probabilité qu’elle le soit encore la
semaine suivante est p(F, /F)=0,85.

0,85 0,15
b) La matrice de transition du graphe M :[ ]

0,2 0,8
2) Pour tout entier naturel non n, on désigne par :

e a, la probabilité de I'événement : « la semaine n la commande est aupres du
fournisseur F1 ».

e Db, la probabilité de 'évenement : « la semaine n la commande est aupres du
fournisseur F2».

e P =a b, la matrice ligne décrivant I'état probabiliste pour la semaine n.

1
PxM= 4 3 0.85 0,15 = ﬁ><O,85~|—§><O,2 ﬂ><O,15+§><O,8 = 4 3 =P.
7 7)1 0,2 0,8 7 7 7 7 7 7

PxM=P, d’ou la matrice P traduit I'état stable de la situation.

7 7 7

3)p — [§ EJ VA [4+3(O,65)” 3—3(0,65)”].
4—4(0,65)" 3+ 4(0,65)"

a)?Pllvl“z[§ fJx
7 7

4+3(0,65)"" 3-3(0,65)""
4 —4(0,65)"" 3+4(0,65""

= [% 4+3(0,65)"* + ; 4 —4(0,65)" " ; 3-3(0,65)"" + ; 3+4(0,65)""

— 4-(0,65)0"" 3+ 4(0,65)""



b)P. =a b, =PM"*! :% 4—(0,65)"" 3-+(0,65)""

n

a, = % 4-(0,65)"

D'ou 1
b, = - 3+(0,65)""

_ n-1
a —b =% 4-(0,65)"" —% 3.4(0,65)" " =% 1-2(0,65)" ! = %.

n

c) Le rang de la semaine ou, pour la premiére fois, la probabilité que le commercant
commande aupres du fournisseur F1 dépasse la probabilité que le commercgant
commande auprés du fournisseur F2:

a,>b,<a, —b, >0

o n-1
L 12065

& 1-2(0,65)"'>0
< 2(0,65)" " <1

& (0,65)" ! < %

< (n—1) In(0,65) < In[%]

< (n—1) In(0,65) < —In2
< (n—1) In(0,65) < —In2

In2
sSn—1>—
In(0,65)
In2
=Sn>1-— =2,
In(0,65)

D'ou le rang n=3.
Exercice 3

1)a) f(0)=—1; f'(0)=0; lim f(x)=0 et lim f(x) =+ .

X——00 X——00

b) Le tableau de variation de f :

X |- 0 +o0

f

2)a) La fonction g est continue et strictement croissante sur 0, + oo , d’'ou g réalise une

bijectionde 0, + o0 surg(0, +>)= -1, +o0.

b) Voir figure.

3)a) g(x)=(x—De* ; xe 0, +00.



g'(x)= (x—De* ;X€ O, +oc
=e*+(x—De*=e"+g(x)
D'ou g(x)=g'(x)—e*; pour tout x € 0, + .

1

b) [l ax = [ g0 —e* dx=[g9—e*| = g—e — g0)-1 =-e+2=2-e.

4)a) (S) la partie du plan limitée par la courbe (C) de f, 'axe des abscisses, 'axe des ordonnées

et la droite d’équation x =1. Voir figure.

b) aire S = fol—g(x) dx = —j;lg(x) dx =e—2ua.

(€

()

Exercice 4
U,=5

u):

(o) UnH:%UnJrz;nelN

Da)U, = ~u, 42— L1x54p2-2,8_11
3 3 3 3 3

b~ duao by, 11,18 29
3 3 3 9 9 9



29 11 29 33 4 11 11 15 4

U =39 g =g T Ty

U,—-U,=U —U,; dou(U,) n'est pas une suite arithmétique.

11 29
U_3_ 1. Y _o 29 3_29
Uy 5 157U 11 9 11 33

3

U2 Ul . AN 1 . z sy
U_l = U_o ; d'ou (U,) n'est pas une suite géometrique.

2) Montrons par récurrence que pour tout entier naturel n, U, > 3.

e U, =5>3, dou l'inégalité est vérifice pour n=0.
e Soit n<IN supposons que l'inégalité est vraie pour n, c'est-a-dire U, > 3.
e Montrons que l'inégalité est vraie pour n+1.

u,>3 :>%Un>1
1

=U,,, >3, d'ou linégalité est vraie pour n+1.

D’aprés le principe de raisonnement par récurrence, U, > 3, pour tout n €IN.

3) V,=InU, -3 ; necIN
1
a)V,,=Inu, -3 :In[gun—lJ

:ln[l(un—S)]zln[l]Hn U -3 =V —In3
3 3
Ainsi V, , =V, —In3 ; pour tout n €IN

b)Ona: V,,=V,—In3 ; pour tout ncIN.

VvV, =V,—-In3
V, =V,—In3
SP)

V.,=V, ,—In3
V. =V In3

n n-1__
VAV, 4.tV AV =V, +V,+V, +...+V, ,+V, ,—niIn3
&V =V,—nin3=In Y, -3 —nIn3 =In2—nlIn3




c)Ona:V,=In2—nIn3 ; pour tout n€IN
3"

V. =In2—nIn3 =In2—In3" :In[z] ; d'autre part V. =In U, -3 ; nelIN

D'ou In U, -3 =In 2 @Un_gzi
3" 3"

(:>Un23+3£n ; pour tout n€IN

n—-+4o00 n—-+o00 3“

d) lim U, = lim [3+3]:3.



